

# Хаунен Наум Александрович



Наум Александрович Хаунен (2 февраля 1920, г. Тихвин ныне Ленинградской обл. – 16 декабря 2000, г. Кунгур) – журналист, поэт, учитель. Участник Великой Отечественной войны, был военным журналистом. Родился в Ленинградской обл. Творческий военный псевдоним (Спиридон Пулькин).

В 1937 г. родители уехали в рабочий пос. Бокситогорск, Хаунену пришлось жить в школьном интернате и наряду с учёбой в средней школе работать в районной газ. «Ленинская правда» литсотрудником. После окончания школы он работал в газ. «Стахановец», а в 1939 г. стал студентом Ленинградского института журналистики.

В 1941 г. Хаунен под бомбёжками работал на строительстве оборонительных сооружений под Москвой. С 1942 г. – красноармеец, затем литсотрудник дивизионной газ. «Защитник Родины». Был разведчиком. Ратные подвиги Хаунена отмечены орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды, медалями. Перед боем в 1944 г., был принят в ряды Коммунистической партии, которой остался верен всю жизнь. Бойцы распевали написанные им «Песню сибиряков», «Песню связистов», «Смоленскую», «Новогоднюю», читали его «Обозрение

о вражьем обозленьи», сатирические стихи «За нос да на мороз», «За ушко да на солнышко», полит. фельетоны. Спиридон Пулькин – был тогда его псевдоним. Победу Н. Хаунен встретил в Берлине.

До дек. 1947 г. Н. Хаунен находился в составе оккупационных войск в Германии. В 1948 г. прибыл в Кунгур, а в 1953-м уволился в запас. Устроился в редакцию районной газ. «Искра» заместителем ред. и, по совместительству, ред. газ. «Колхозная жизнь». В 1957 г. был принят в члены Союза журналистов СССР.

В 1956 г. при редакции газ. «Искра» было создано литературное объединение и долгие годы его руководителем был Хаунен.

В 1960 г. закончил Перм. педагогический ин-т, стал учителем русского языка и литературы. Вначале – в школе, затем в ПТУ, ИТК-30.

Долгая дружба связывала Н. А. Хаунена с Кунгурским краевед. музеем, где он проводил встречи с учащимися, рассказывал о войне и однополчанах, о своем литературном творчестве, читал стихи. Кунгуру, ставшему его второй родиной, он посвятил около 70 стихотворений. Автор книг «Сердце помнит. Документальная повесть о Герое Социалистического Труда Подосенове», «Революционер-подпольщик Сергей Черепанов», и др.

I 1147.200  
за  
люди прикамья



Н. Хаунен

Революционер-  
подпольщик

**СЕРГЕЙ**  
**ЧЕРЕПАНОВ**

Среди друзей Н. А. Хаунена было много людей творческих, известных. Это писатели, поэты, журналисты: В. Радкевич, А. Крашенинников, Ю. Курочкин, В. И. Воробьёв, И. Ёжиков, Я. Вайсман, Б. С. Рябинин, М. Лисянский и др.

О ветеране-журналисте можно почитать:

Журналист, поэт, учитель / З.Я. Лепихина// Искра. – 2000. – 29 января. – С. 1-2;

Наум Александрович Хаунен // Искра. – 2000. – 19 декабря.

Книга Н. Хаунена:

Сердце помнит: документальная повесть о герое социалистического труда Ф.С. Подосенове // Пермское книжное издательство, 1964 г.

Стихи Н. Хаунена разных лет:

Снегурочкины следы: стихи //Искра. – 1968. – 1январь. – С. 4

Далекая граница: стихи // Искра. – 1970. – 21 февраль. – С. 2

Надежда: стихи // Искра. – 1989. – 25 марта.- С. 1

С поклоном: стихотворение к 150-летию библиотеки им. Хлебникова // Искра. – 1990. – 22 мая. – С. 3

Любовь моя – Россия // Искра. – 1991. – 11 июня. – С. 1

Простая быль: стихи // Искра. – 1993. – 25 мая. – С. 3

Напропалую: стихи // Искра. – 1994. – 31 марта. – С. 3

Робка и тиха: стихи // Искра. – 1995. – 2 февраль. – С. 3

Время имя вернет: стихи // Искра. – 2000. – 8 июня. – С. 2

Ухожу... стихи // Искра. – 2001. – 6 марта. – С. 7



1941 года. На фронт его не брали – порок сердца. Тогда записывается в Коммунистическую дивизию, под бомбёжками работает на строительстве оборонительных сооружений под Москвой.

В июне 1942 года в Ярославле начался боевой путь Наума Хаунена. «Он представляется мне прямой линией от Москвы до Берлина. Память позволяет и через сотни точек провести одну линию. Брянщина, Прибалтика, Померания, сотни русских и западноевропейских сёл и деревушек, безымянных высоток – за каждой из этих точек памяти стоит свой бой, товарищи, командиры». Служил красноармейцем, затем литсотрудником дивизионной газеты «Защитник Родины». Был разведчиком. Не раз участвовал в дерзких операциях, за это прозван был товарищами «буйной головой». Ратные подвиги Н. Хаунена отмечены орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды, медалями. Перед боем, в 1944 году, был принят в ряды Коммунистической партии, которой оставался верен всю жизнь. Бойцы распевали написанные им «Песню сибиряков», «Песню связистов», «Смоленскую», «Новогоднюю». «С интересом читали его «Обозрение о вражьем обозленьи», сатирические стихи «За нос, да на мороз», «За ушко, да на солнышко», политические фельетоны, весёлые раешники». Спиридон Пулькин – был тогда его псевдоним. Победу встретил в Берлине.

До декабря 1947 года Н. Хаунен находился в составе оккупационных войск в Германии. В 1948 году прибыл в Кунгур, а в 1953-ем уволился в запас. Устроился в редакцию районной газеты «Искра» заместителем редактора и, по совместительству, редактором газеты «Колхозная жизнь». В 1957 году стал членом Союза журналистов СССР.

Долгая дружба связывала Н.А. Хаунена с музеем. Он был у нас частым гостем. Пока позволяло здоровье, проводил встречи с учащимися, рассказывал о войне и однополчанах, литературном творчестве. Читал стихи. Кстати, Кунгуру, ставшему ему второй родиной, он посвятил около 70 стихотворений.

Дарил свои книги музею. «Кунгурскому краеведческому музею с признательностью. Автор». Запись на полях в книге «Бойцы вспоминают». Рукопись его воспоминаний «Записная книжка

военного журналиста (о самой фашистской берлоге)» хранится в научном архиве музея. Есть у нас им написанная книга «Сердце помнит» (Пермь, 1964) – об одном из первых председателей колхоза «Большевик», Герое социалистического труда Ф.С. Подосёнове. Она была подарена директору музея: «Дорогому другу и соратнику А.Н. Щеколдину. Автор». «С благодарностью за внимание» – можно прочесть на книге «Революционер – подпольщик Сергей Черепанов» (Пермь, 1967). Ещё в 1959 году вышла в Пермском книжном издательстве брошюра Н. Чащиной, заведующей Филипповской сельской библиотекой, «Книга помогает в труде». Литературная запись была сделана Н. Хауненом. На титуле – его дарственная: «Библиотеке краеведческого музея. В память о моей причастности к замечательному делу. 25.XII.1996 г.» И были ещё книги, очерки, статьи.

В 2000 году, когда его не стало, в фонд музея поступили, помимо прочего, книги, принадлежавшие ему и его жене М.З. Мануильской. По автографам и записям на дарёных книгах можно проследить весь кунгурский период жизни нашего героя. Помните, был такой лозунг «Книга – лучший подарок». И в 1951 году, мало кому ещё известный, Н. Хаунен дарит своей молодой жене томик стихов М. Михайлова (Л., 1950). «Прими, родная, в дар ты... Не пудру, не духи... Тебе 8 Марта преподношу стихи». 31 декабря 1954 года: «Марии... Любви и альфа и омега.. В моей душе звучат не зря... Дарю тебе Лопе де Вега, как... первый лист календаря». Или вот такое поздравление – обещание на книге А. Твардовского «Избранная лирика» (М., 1958): «Свет – Машенька! Пока не свой, пока чужой. Но мы судьбе поможем. Настанет день, и сборник мой мы к этому приложим. Чем больше лирики в дому, тем легче сердцу моему».

В 1956 году при редакции газеты «Искра» было создано литературное объединение. Долгие годы его руководителем был Хаунен. Среди первых участников – Галля Шмакова. На книге «Приметы времени» (Молотов, 1957) запись: «Милому Науму Александровичу – моему строгому учителю. 24/X- 57 г.» Бывшая кунгурячка Валентина Анурьева подарила книжку «Родство» (Свердловск, 1986) со своими стихами: «Дорогому Науму Александровичу, учителю и другу, – с благодарностью и

уважением. Валентина. 22 XII 86 г.»

После окончания Пермского Педагогического института в 1960 году Хаунен становится учителем русского языка и литературы. Вначале в школе, ПТУ, ИТК-30. Запись на книге Смирнова В. «Сыновья» (М., 1967): «От Ившина Б. в день освобождения. 5/IX – 68». Или такая на книге Н. Тихонова «Шесть колонн»: «Самому доброму, чуткому, замечательному человеку. Именно – Человеку с большой буквы. Сеявшему доброе, вечное, человеческое. Спасибо за всё, прекрасной души человек. 31/I – 78 г. ССПТУ-68 33 группа».

«Дорогим и любимым Марии Захаровне и Науму Александровичу на добрую память от учеников. 29.08.95 Олег». Эта запись на монографии «Такатинская свита Вишерско-Чусовского Урала и её алмазоносность» (Пермь, 1994), подаренной О.А. Щербаковым, учеником Мануильской, ставшим профессором и всю жизнь поддерживавшим дружеские отношения с супругами.

Среди друзей Н.А. Хаунена было много людей творческих, известных. Это писатели, поэты, журналисты. Книги, ими подаренные, содержат записи порой личного характера, очень откровенные. Они действительно были друзьями.

«Науму – от Володи «Разговор о счастье» – о том самом, которое не состоялось у меня! Но не желей!» Это автограф В. Радкевича на его книге, вышедшей в Молотове в 1955 году. А вот ещё, на книге «Просека к солнцу» (Пермь, 1958): «Наум! Беги быстрее лани От всяких добрых пожеланий! Ты, неким образом, – Не лань: Чем сам захочешь, Тем и стань! От всего сердца. 30/IX-59 г. г. Кунгур».

«Дорогому Науму в знак искренней признательности и симпатии. 13/I – 60г.» – от А. Крашенинникова на книге «Песня камских волн» (Пермь, 1959).

«Дорогие мои Наумуси! Поздравляю Вас с Новым Годом! Желаю всяких радостей счастья, здоровья и хорошего настроения! Ваш Владимир Иванович. Пермь, 1981. Позабыт, позаброшен В. Воробьёв». Это на его книге «Сказки» (Пермь, 1981).

И вот ещё также трогательно от И. Ёжикова: «Моим дорогим Наумусям с любовью. 13.09.83 г. Кунгур». На книге Я. Вайсмана и И. Ёжикова «Живая вода» (Пермь, 1983).

Добрые отношения связывали супругов с нашим известным земляком Б.С. Рябининым. Несколько книг, подаренных им в разные годы, подписаны так, что понимаешь, душой и сердцем он в Кунгуре. «Друзьям – кунгурякам, кунгуряк Б. Рябинин: авг. 1985» – на книге «Страна твоей судьбы» (М., 1985).

И долгие годы длилась дружба с поэтом Марком Лисянским: «Марии и Науму. Моим славным и старым друзьям. Марк. 1 октября 1992 г. Москва». На его книге «Одна мелодия» (М., 1992).

Есть в описываемой коллекции – а в ней полторы сотни изданий – книги с автографами пермских авторов И. Трайнина, И. Калинина, А. Каменского, А. Ромашова, А. Старовойтова. И, конечно, кунгуряков: журналиста – международника В. Корионова, детской писательницы Л. Преображенской, учёных В. Лукина, Ю. Ежова, В. Андрейчука и многих – многих других. И каждый не без гордости дарил друзьям свои монографии, книги, оттиски статей.

Вот так, даже не зная биографии Н.А. Хаунена, только по книгам из его библиотеки, можно проследить всю его долгую, полную интересных встреч и событий, жизнь.